责任编辑:丹长江 视觉设计:窦云阳

## 新智 / 星期天夜光杯 新民晚報



## THE PLANT OF THE P

你知道世界上色彩最丰富的树皮属于什么树吗?那是彩虹桉树,听名字就知道它色彩缤纷。最近,美国摄影师沃伦·克鲁普索到夏威夷岛找到了一片彩虹按树林,并拍摄到不少精彩的照片。看到这些照片,不禁让我们联想到那些抽象派大师的油画。

远看彩虹桉树林,可发现它们明显的特征是高大挺拔。彩虹桉树生长速度很快,几年就可以长到几十米高,几十年后高度就可以超过70米,比附近的树木明显高出一大截。从远处看,还看不出它们的色彩特征,只有走近才能看到它们树皮上斑斓的色块,才发现它们真的是彩虹一样漂亮的树木。

彩虹桉树为何具有缤纷的色彩呢?沃伦咨询了夏威夷岛当地的植物学家后才知道,这种与众不同的彩色现象因树皮在不同时间脱落所致。不同颜色代表树皮的不同年龄。新脱落的外皮所在位置由亮绿色的内皮取代。随着时间流逝,树皮颜色逐渐变暗,由蓝色变成紫色,而后又变成橙色和栗色。

由于彩虹桉树总是不断地脱皮,一年四季都可以观赏到它们缤纷的 色彩。沃伦发现,拍摄彩虹桉树树干 的最好时间是雨后晴朗的清晨或黄 昏,那时不仅空气通透光线好,更为 重要的是树皮吸足了水分,树皮所展 示的色彩更加浓郁、饱和且有质感。 因此,雨水比较充足的春夏季是观赏 彩虹桉树的最佳季节。沃伦还发现, 越是接近树根的地方色彩越是鲜亮, 那是因为根部水分更加充足,且脱皮 的次数更多。

彩虹桉树原产于东南亚的一些小岛上,后来北半球多地引入种植。虽然彩虹桉树是一种较好的观赏树种,但是由于它的木浆是很好的造纸原料,近几十年来彩虹桉树不断遭到盗伐,数量减少速度加快。现在彩虹桉树虽还不至于有灭绝之虞,但是环保村进度。2018年



■ 彩虹桉树树皮色彩浓郁

■ 缤纷的色彩和周围的绿色形成鲜明对比



■ 细长挺拔的彩虹桉树



■ 越是接近根部颜色越鲜亮

机器人罗比在练习准备早餐时被难倒,什么是牛奶蛋饼呢?那些装谷物的盒子为什么大大小小?而即使是铺个桌面,也花了它好多时间。对人说来最简单不过的事,对罗比说来却是千变万化的新情况。

现在好了。有了专门为计算机准备的一朵"云",它是个基于网络的远程云计算平台,让罗比它们在完成复杂任务时能容易一点。

2009年以来,来自欧洲 5 个独立实验室的研究人员协同开展了机器人地球项目 RoboEarth,这个"为机器人的 因特网"旨在将机器人感知 人类世界的方法标准化。机 器人可以通过访问,借助云 端存储的数据,加快复杂的 计算过程,当然也能将自己 的信息上传。

现在他们已开启了 RoboEarth的云引擎 Rapyuta。 当专用于机器人的开放式云计算 平台最终建成时,机器人能将自己 的大容量计算转移到云端,从而降 低本机的计算需求,当然也能 利用云端发展出更高级的智 能

在这里有对各种状况和对象的描述,列成目录,如从地上爬起来、在房间内导航、折叠衣服和被单、听懂人的话,让机器人分享套用,而不需要自行摸索。举个例子说,医院机器人将自己所处房间的地图上传,最佳的现场工作路径就能提供给吸尘机器人。

对机器人来说,就是左右动一下,也需要占用大量的计算能力。项目负责人、苏黎世瑞士联邦技术研究所的技术主管莫哈那拉加·嘎加莫汉说,因此Rapyuta可能对无人飞机、自动驾驶汽车或其他移动机器人特别有用。将计算移动到云端,避开大量的计算,就能让机器人更便宜,运行时间更长,移动性也更好。

对了,补充一下,Rapyuta 这个名字来自宫崎骏的动画片《天 空城堡》,它是座居住着巨型机器 人、在空中飞行的城堡。 **稼正** 



■ 机器人罗比在烹煮香肠,它已知道怎样是煮熟、能出锅上盘了

## 以九岁女孩命名的翼龙

黛西·莫里斯生活在英国的怀特岛,这个英吉利海峡的小岛是欧洲恐龙线索最丰富的地点之一。黛西对恐龙一直感兴趣,3岁开始就跟着妈妈寻找恐龙化石。4岁那年,她在海滩上漫步,无意中发现了不寻常的东西。露出沙子的是一块她似乎没有见过、有点发黑的骨红

她收集起骨头,交给了马丁·辛普森。这位考古学家发现过约1亿年前的白垩纪骨骼化石,他认为黛西送来的骨头属于以前从未发现过的生物。

马丁和南安普敦大学同事们的研究成果最近发表在PLoS One杂志上,确认这块骨头是爬行动物骨盆的一部分,来自一种未知的早

期翼龙,这种小型的飞行恐龙生活在约1.15亿年前的白垩纪。专家们把它命名为Vectidraco daisy-morrisae,前半部分表示"怀特岛之龙";而后半部分则是黛西·莫里斯的英文名字。科学家认为黛西的细心值得表彰,如果她不收集那块骨头,骨头可能很快就被潮水卷走了。黛西在9岁时有了以自己名字命名的恐龙,让人羡慕不已。

当然,在怀特岛发现翼龙,这并不是第一次,在退潮的海滩上,你甚至可以看到一些恐龙的脚印。研究人员在黛西发现骨头的地点附近往下挖,掘到很深处后出土了一副 3.6 米长、几乎是完整的飞行恐龙的骨骼。它即将在伦敦的自然史博物馆展出。 凌启渝

